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Úkoly SPP při řízení 
obrany a ochrany teritoria

Obsah a metody SPP při řízení obrany a 
ochrany teritoria socialistického státu jsou 
objektivně dány především charakterem 
možné války mezi socialistickým společen­
stvím a světovou soustavou imperialistic­
kých států, za druhé všelidovým charakte­
rem obrany socialistické vlasti.

Musí proto vycházet zejména z těchto 
charakteristických rysů:

— válka jako totální ozbrojené třídní 
střetnutí, které nezná kompromisu, může 
končit jedině úplnou porážkou jedné z vál­
čících stran,

— váľka jako teritoriálně neomezené 
ozbrojené střetnutí — vstoupí do ní sou­
časně všechny země antagonistických vo- 
jenskopolitických koalic a postupně do ní 
budou zataženy i ostatní země, prakticky 
zmizí rozdíl mezi frontou a zázemím vál­
čících koalic,

— mimořádné ničivé důsledky úderů na 
důležitá centra v teritoriu, obtížnost včas­
ného varování vojsk a obyvatelstva vzhle­
dem к rychlostem ničících prostředků a 
účinkům radiotechnického boje, podstatné 
omezení účinnosti hromadných sdělovacích 
prostředků, rozrušení dopravy a systému 
služeb, činnost diverzních skupin a cen­
ter psychologické války vyvolá silné de- 
stabilizační tendence morálně psychologic­
ké povahy,

— válka přestává být s definitivní plat­
ností záležitostí kádrových ozbrojených

sil a stává se záležitostí celých národů 
nejen z politického a ekonomického hle­
diska, ale i z hlediska odstraňování ná­
sledků nepřátelských úderů a plnění kon­
krétních obranných úkolů.

Z toho vyplývá, že obrana a ochrana te­
ritoria státu, její příprava a řízení musí 
být prvořadou záležitostí všech stranic­
kých, státních, vojenských a hospodář­
ských orgánů a funkcionářů a že zákonitě 
musí ve vyvážených proporcích zahrnovat 
politické, morální, odborně branné i hos­
podářské stránky tohoto procesu. Na tom­
to základě můžeme vyvodit i základní cíle 
SPP:

— souborem ideově politických, politic- 
koorganizačních a administrativně hospo­
dářských opatření vytvářet atmosféru 
branné aktivity a jistotu pracovní iniciati­
vy, založenou na hlubokém vztahu к so­
cialistické vlasti a spojeneckým státům, 
důvěře v Komunistickou stranu Českoslo­
venska a vládu CSSR, reálnost vojenských 
cílů socialistického společenství a nená­
visti к imperialismu,

— důsledně eliminovat vlivy nepřátelské 
propagandy a prostředků vedení psycholo­
gické války proti socialismu,

— vést boj proti tendencím k neorga­
nizovanosti, porušování právního řádu a 
hospodářského systému a v tomto smyslu 
trvale a cílevědomě zabezpečovat efektiv­
ní součinnost všech řídících institucí a ká­
drů.
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Relativně krátká doba mezi zahájením 
příprav к agresi proti socialistickým ze­
mím a jejím uskutečněním, možný způsob 
zahájení války a odůvodněná hypotéza 
o jejím průběhu, včetně reálné úvahy 
o pravděpodobnosti použití všech prostřed­
ků hromadného ničení od samého začátku 
války, nebo v relativně krátkém čase po 
něm, dávají oprávnění к závěru: S opa­
třeními к zabezpečení obrany a ochrany 
teritoria nemůžeme čekat až na zahájení 
agrese nebo ověření bezprostředních pří­
prav к ní. Charakter a rozsah konkrétních 
opatření bude vždy adekvátní stupni akut­
nosti reálného ohrožení bezpečnosti socia­
listických zemí. Za situace neustálého zo­
střování mezinárodních vztahů a trvalé 
eskalace válečných příprav imperialismu 
v oblasti politiky i konkrétních vojenských 
opatření se však musí vytvářet základní 
předpoklady к úspěšnému zabezpečení 
obrany socialismu, včetně obrany a ochra­
ny teritoria trvale, již v době míru.

Hlavním úkolem SPP je přesvědčivé ob­
jasňování reálné mezinárodní situace a 
v ní se uplatňujících tendencí, zejména 
pak jejich vojenskopolitických stránek, při 
důsledném uplatnění třídních hledisek. 
Upevňovat vědomí objektivní nutnosti jed­
noty budování a obrany socialismu na zá­
sadách všelidové obrany a jejího interna­
cionálního charakteru. Uvědomovat masy, 
ale v prvé řadě řídící a výchovné kádry 
o nezbytnosti posilování obranného poten­
ciálu země, jako nezbytného předpokladu 
reálných vyhlídek na úspěch mírové po­
litiky socialistických států. V té souvis­
losti cílevědomě získávat uvědomělou pod­
poru nezbytným opatřením к zajištění bez­
pečnosti socialismu, zejména těch, která 
se uskutečňují na vlastním teritoriu. Na 
těchto základech věnovat trvalou péči 
upevňování jednoty armády a pracujícího 
lidu. Stručně vyjádřeno, cílem SPP je vy­
tvářet a upevňovat odpovědnost příslušní­
ků armády i obyvatelstva za obranu socia­
listické vlasti a v tomto smyslu je motivo­
vat i к odpovídající praktické činnosti. Ne­
jde tedy jen o získání morální podpory pro 
brannou politiku státu, ale o aktivní podíl 
na její praktické realizaci. To znamená 
mimo jiné odpovědně plnit úkoly ve vý­
cviku jednotek armády, při zabezpečení 
obrany a ochrany důležitých objektů, na 
úseku příprav přechodu к branné poho­
tovosti státu ve státních i hospodářských 
orgánech i v celém systému branné vý­
chovy obyvatelstva.

Klíčovou funkcí SPP je cílevědomé a 
důsledné prosazování linie strany v celém 
systému přípravy a řízení obrany a ochra­
ny teritoria. Z toho je zřejmé, že ji nemů­
žeme redukovat jenom na opatření v ob­

lasti propagandy a agitace, že musí zahr­
novat i příslušná politickoorganizační opa­
tření к praktickému zajištění organizova­
nosti a kvality zcela konkrétních úkolů 
v přípravě vojsk a obyvatelstva v politic­
kém i odborně branném smyslu.

Efektivnost všech opatření, která smě­
řují ke splnění válečných cílů na frontě 
i v zázemí, závisí na mnoha činitelích. Stu­
dium historie válek však vyúsťuje přede­
vším v jedno mimořádně závažné poučení: 
Čím více se zdokonalují prostředky ozbro­
jeného boje, čím větší lidský a ekonomický 
potenciál a společenský intelekt je vtaho­
ván do válečného střetnutí — tím více 
závisí jeho výsledky na všestranné přípra­
vě celých národů к efektivní obraně, sná­
šení utrpení války a odhodlání dovést ji 
к vítězství.

Rozhodujícím činitelem této připravenos­
ti, který do značné míry rozhoduje o efek­
tivním využití všech ostatních předpokla­
dů úspěšného vedení války, je úroveň mo­
rálně politické jednoty v celé společenské 
struktuře válčících stran. Vyšší morálně 
politický koeficient se stává rozhodujícím 
činitelem výsledků války nejen při přibliž­
ném vyrovnání poměru sil ve všech ostat­
ních ukazatelích, ale jak ukazují zkuše­
nosti z Velké vlastenecké války sovětského 
lidu, Vietnamské války i jiné příklady, do 
značné míry eliminuje i vojenskotechnic- 
kou a materiální převahu protivníka.

Proto považujeme za hlavní a trvalý úkol 
celého systému SPP upevňování morálně 
politického stavu a psychologické odolnos­
ti celé společnosti a zejména ozbrojených 
sil. Tento úkol samozřejmě nemůžeme re­
dukovat jen na otázky obrany. Jeho pod­
statou je formování vysoce pozitivního, 
aktivního vztahu všech občanů к socialis­
tickému společenskému zřízení, vedoucí sí­
le společnosti — KSČ, vytváření uvědomělé 
nenávisti ke všech formám a projevům an- 
tikomunismu a odolnosti vůči nepřátelské 
propagandě. To konec konců tvoří hlavní 
základ branného uvědomění lidu a armády 
a jejich akční jednoty při zabezpečování 
obrany socialistické vlasti a celého socia­
listického společenství.

Pokud jde o morálně politickou jednotu 
v otázkách obrany a ochrany teritoria, kte­
rá směřuje к odpovídající angažovanosti 
občanů a příslušníků ozbrojených sil, mů­
žeme shrnout obsah SPP к utváření a upev­
ňování těchto hodnot myšlení a tomu od­
povídající praxe:

— důsledné třídní hodnocení zdrojů a 
příčin válek v současné epoše zápasu me­
zi socialismem a imperialismem, průkaz­
né odhalování válečných příprav a strate­
gických cílů imperialismu,
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— objasňování objektivní nutnosti za­
bezpečení obrany socialismu jako otázku 
jeho existence,

— překonávání fatalistického, pacifistic­
kého nazírání na otázky války a míru,

— při reálném hodnocení charakteru 
možné války nepřipouštět, aby naše pro­
paganda mírového soužití demobilizovala 
lidi v přesvědčení o nutnosti zabezpečení 
obrany i za cenu některých uskrovnění a 
nevytvářela atmosféru beznaděje, pokud 
by imperialismus válku rozpoutal,

— formovat a upevňovat přesvědčení 
o schopnosti socialistických zemí a jejich 
armád v internacionální jednotě efektiv­
ně čelit válečným hrozbám imperialismu 
a odrazit jeho případnou agresi.

Ve všech případech jde i v současné do­
bě více o kvalitu, přesvědčivost než o ex­
tenzívní rozvíjení propagandy.

Velmi důležitým kritériem účinnosti SPP 
při vytváření předpokladů к úspěšné ob­
raně a ochraně teritoria bude vždy to, 
jakým způsobem, s jakou kvalitou se plní 
úkoly v branné výchově a přípravě obyva­
telstva a úkoly v bojové a politické přípra­
vě vojsk.

Má-li být branná výchova a příprava 
obyvatelstva kvalitní, musí být vytvořeny 
dvě základní podmínky, které spolu dia­
lekticky souvisí a vzájemně se podmiňují. 
Jejich vytváření je především závažným 
politickým úkolem.

Za prvé, obyvatelstvo musí být přesvěd­
čeno o důležitosti branné přípravy a vý­
chovy a přistupovat к ní s patřičnou od­
povědností.

Za druhé, celý její proces se musí vyzna­
čovat vysokou odbornou úrovní, organizo­
vaností a pedagogicko-didaktickou doved­
ností. Jednoduše řečeno — jde o cílevědo­
mé pěstování vojenskovlasteneckého, bran­
ného vědomí lidí a pěstování jejich mo­
rálních a psychologických, odborných a 
technických předpokladů к jeho efektivní 
realizaci v praxi.

To je možné jen tehdy, jestliže vědomí 
významu branné výchovy a přípravy pra­
cujících pronikne z roviny uznávání do 
konkrétní praktické činnosti funkcionářů, 
kteří za ni odpovídají. Vést řídící pracov­
níky všech organizací к jednotnému úsilí 
a odpovědnosti na tomto úseku proto bu­
de vždy významným úkolem SPP.

Totéž se vztahuje ke kvalitnímu kádro­
vému zabezpečení branné přípravy a vý­
chovy obyvatelstva cvičiteli, instruktory, 
lektory tak, aby celou přípravou jednotně 
prolínala politická a odborná hlediska, by­
la na potřebné úrovni i z hlediska formo­
vání morálně psychické připravenosti lidí. 
Komunisté ve funkcích, ve kterých nesou

odpovědnost za brannou výchovu, by ne­
měli připouštět, aby do ní vstupovali lidé, 
kteří současnému vojenství nerozumí a 
způsobem svých výkladů spíše posluchače 
straší a demobilizují, než aby podněcovali 
jejich zájem.

Mnohé v tomto směru se dá eliminovat 
tehdy, jestliže do branné výchovy a pří­
pravy obyvatelstva a mládeže (nejen ve vý­
cvikových střediscích branců a na školách) 
budou více vstupovat politicky, odborně a 
pedagogicko-didakticky připravení přísluš­
níci armády. To ovšem vyžaduje, aby i v ar­
mádě byla branná výchova a příprava oby­
vatelstva kladena na místo, které jí pří­
sluší, aby aktivisté na tomto úseku byli 
správně oceňováni. V podstatě jde o doce­
nění nezbytnosti všelidové obrany socia­
lismu i vojenskými kádry, upevňování její­
ho charakteru právě těmi nejefektivnější­
mi prostředky a metodami — společným 
branným úsilím. Prosazovat takové správ­
né oceňování u štábů a útvarů je také dů­
ležitým úkolem SPP v armádě.

Dalším ze základních předpokladů pří­
pravy к obraně a ochraně teritoria je dob­
ře organizovaná mobilizační příprava za­
měřená na zajištění rychlého mobilizačního 
rozvinutí vojsk, к včasnému převedení 
ozbrojených sil a celého národního hospo­
dářství z mírového stavu na stav válečný.

Z požadavků na rychlé mobilizační roz­
vinutí vojsk a zařízení a jejich vysokou bo- 
jeschopnost okamžitě po zmobilizování vy­
plývá SPP věnovat pozornost těmto základ­
ním otázkám:

Především výběru a kvalitě přípravy záloh. 
Na jejich množství a kvalitě vycvičenosti 
značnou měrou závisí celková obranyschop­
nost státu. Pozornosti SPP nesmí unikat 
ani stav a provozuschopnost motorových 
vozidel, dodávaných z národního hospo­
dářství pro potřeby rozvinované ČSLA.

Za druhé vlivu na zpracování reálných 
plánů uvádění vojsk a zařízení do mobi­
lizační pohotovosti, rozvinování a vytváře­
ní jednotek, ovlivňování výběru a zařazení 
vojáků z povolání do funkcí v těchto jed­
notkách, kvalitě jejich všestranné přípra­
vy к plnění úkolů za mobilizace a v roz­
vinovaných a vytvářených útvarech a za­
řízeních.

Za třetí na vytváření základních před­
pokladů pro rozvinutí aktivní práce stra­
nických organizací a politického aparátu, 
zejména ve vytvářených útvarech a zaříze­
ních.

Za čtvrté výběru a přípravě doručovacího 
aparátu. Na jeho vysokém morálně politic­
kém stavu a pochopení úkolů závisí rychlé 
vyrozumění předurčených záloh a dodava­
telů motorových vozidel a techniky z ná­
rodního hospodářství.
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Pozornost výběru a kvalitě přípravy zá­
loh velitelského sboru vyplývá politickým 
orgánům z usnesení předsednictva ÚV KSČ 
z 23. ledna 1981 „O úkolech v dalším do­
plňování a přípravě záložního důstojnické­
ho a praporčického sboru a záloh politic­
kého aparátu ČSLA“. Zavazuje je výrazněji 
přispívat к jejich třídním, politickým, mo­
rálním a vojenskoodborným kvalitám ja­
ko základním předpokladům pro odpověd­
né splnění úkolů v předurčených funkcích 
za branné pohotovosti státu. V tomto smě­
ru prohlubují politické orgány spolupráci 
s orgány velitelskými a kádrovými.

Zkušenosti ukazují, že к tvorbě zejména 
záložního velitelského sboru je nutné ak­
tivně přistupovat již v době, kdy jsou ve 
vojenské základní službě. Po její dobu ne­
jen že se mohou hlouběji poznávat jejich 
politické a morální kvality, ale je možné 
u nich cílevědoměji utvářet potřebné ve­
litelské vlastnosti a návyky, jako je roz­
hodnost, důslednost, schopnost neformální 
politické a výchovné práce s podřízenými, 
dovednost využívat vlivu stranické a sva- 
zácké organizace. Získané poznatky z ta­
kové přípravy jsou neocenitelným podkla­
dem pro místní vojenské správy při jejich 
pozdějším zařazování do funkcí v rozvino­
vané armádě.

V poslední době věnujeme v SPP zvýše­
nou pozornost jedné z nejefektivnějších 
forem výcviku záloh na vojenských cviče­
ních — stmelovacím cvičením organických 
jednotek bojových útvarů a cvičení orga­
nických jednotek týlových útvarů a zaří­
zení. To, že se konají ve válečné organiza­
ci s vybranými předurčenými vojáky v zá­
loze, ale i vyčleněnými vojáky z povolání 
a základní služby od útvarů, které tyto 
jednotky a zařízení rozvinují nebo vytvá­
řejí, dává pro organizování SPP a její vliv 
na příslušníky těchto jednotek značný pro­
stor. Nejen že se může plněji rozvinout sy­
stém ideové a politické výchovy a důsled­
něji plnit cíle vytyčené pro práci se zálo­
hami, ale vytvářejí se i reálné podmínky 
pro činnost stranických a svazáckých or­
ganizací v organických jednotkách a zaří­
zeních.

V průběhu stmelovacích cvičení politic­
ké orgány hlouběji poznávají skutečný mo­
rálně politický stav předurčených záloh 
mužstva a poddůstojníků, schopnost a při­
pravenost předurčených velitelů a politic­
kých pracovníků organizovat a provádět 
účinnou SPP s příslušníky jednotek. Mají 
možnost ověřit si úroveň práce stranických 
a svazáckých organizací, schopnost výborů 
je řídit, ale i příkladnost komunistů a sva­
záckých funkcionářů při plnění výcviko­
vých úkolů a v kázni. Zkušenosti potvrzují, 
že kvalitě výcviku v organických jednot­

kách prospívá, když SíPP neopomíjí ani ta­
kové otázky, jako je metodická připrave­
nost velitelů, posloupnost výcviku a jeho 
materiální zabezpečení.

Poslední cvičné mobilizace, které pro­
běhly u vojsk a místních vojenských správ 
našeho okruhu, ukázaly, že i ze strany SPP 
je nutné věnovat více pozornosti zejména 
reálnosti plánů přijetí, vystrojení a zařaze­
ní záloh, ale i všestranné přípravě funk­
cionářů к bezporuchovému plnění povin­
ností, které jim vyplývají z mobilizačního 
plánu. Nestačí úkoly se jen naučit, ale vy­
členění pracovníci musí mít podrobně pro­
myšlenou metodiku jejich plnění a prak­
ticky procvičenou, aby v průběhu mobili­
zace nedocházelo např. ke zbytečným po­
ruchám v regulačních místech nebo při­
jímacích střediscích. To nejen narušuje 
plynulost plnění mobilizačního úkolu, ale 
vyvolává i nervozitu u nastupujících záloh.

Soustavnou pozornost již v míru věnují 
politické orgány vytváření podmínek pro 
včasné rozvinutí aktivní činnosti stranic­
kých organizací v mobilizovaných útvarech 
a zařízeních. Vedou pracovníky místních 
vojenských správ, aby do jednotlivých mo- 
bilizačních doplňků, zejména к vytvářeným 
jednotkám a zřízením, předurčovali dosta­
tek komunistů a vytvářeli v nich plánovi­
tě předpoklady pro výstavbu akceschop­
ných stranických organizací.

Neméně pozornosti je věnováno výběru 
a přípravě záloh politického aparátu к za­
stávání funkcí v rozvinované armádě. Jas­
ná koncepce je v tomto směru dána usne­
sením ÚV KSČ z 23. ledna 1981 a „Směrni­
cí HPS ČSLA к realizaci zásad a opatření 
pro další doplňování a přípravu záloh po­
litického aparátu ČSLA“ z roku 1981.

Trvale náročným úkolem zůstává jednak 
výběr a hodnotná příprava požadovaného 
počtu záloh politického aparátu pro nej- 
nižší funkce v bojových jednotkách (roty, 
baterie), jednak jejich zapojení do aktivní 
SPP v občanském životě jako základní for­
my jejich přípravy. Jde především o to, aby 
si aktivní prací prohlubovali návyky po­
litické práce s lidmi. Předpokladem úspěš­
ného plnění těchto úkolů je těsná, nefor­
mální součinnost politických orgánů míst­
ních vojenských správ s územními orgány 
a organizacemi KSČ.

Zabezpečení mobilizačního rozvinování 
ozbrojených sil a celého národního hos­
podářství vyvolává nutnost přesně pláno­
vat již v míru opatření ke koordinaci čin* 
nosti stranických, státních i vojenských 
orgánů na všech stupních. Na důsledném a 
rozhodném splnění plánovaných opatření 
bude značně záviset úspěch organizované­
ho vstupu ozbrojených sil do války. Máme
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na mysli reálné zplánování využití lid­
ských rezerv, dopravních a spojovacích 
prostředků a energetiky, ale i zajišťování 
stability a životaschopnosti celého hospo­
dářského mechanismu na teritoriu.

Všechny tyto náročné požadavky se plně 
odrážejí v orohlubující se součinnosti vo­
jenského okruhu s územními stranickými 
a státními orgány, orgány ministerstva 
vnitra a Lidových milicí. Odpovědněji se 
vzájemně posuzují potřeby zproštění záloh 
pro potřeby národního hospodářství a růz­
né branné složky, počty povolávané tech­
niky z národního hospodářství do ozbroje­
ných sil a kontrola jejího stavu, využití

spojovacích sítí, způsoby zásobování. Kom­
plexněji se zpracovávají plány součinnosti 
při evakuaci obyvatelstva, jeho ukrytí před 
účinky zbraní hromadného ničení, při 
ochraně a obraně důležitých objektů, udr­
žování klidu a pořádku na teritoriu a řa­
dy dalších úkolů.

To jsou otázky, které sice nemůžeme 
v tomto článku řešit, ale za jejichž reálné 
zplánování a přípravu odpovídají konkrét­
ní velitelé a náčelníci — komunisté. A je 
nezbytné, aby je příslušné politické orgá­
ny zavazovaly к odpovědnému plnění těch­
to mimořádně náročných úkolů a o kvalitě 
jejich plnění měly potřebný přehled.

Jak jsme konstatovali, předpoklady úspě­
chů při řízení obrany a ochrany teritoria 
za branné pohotovosti státu a možné vál­
ce, se vytvářejí již v míru.

V různých formách přípravy, ale zejmé­
na na teritoriálních mobilizačních cviče­
ních, se při řešení učebních úkolů spjatých 
s obranou a ochranou teritoria nejkom­
pletněji procvičuje reálná činnost štábů, 
vojsk a zařízení, ale i součinnost s územ­
ními stranickými a státními orgány, štáby 
CO, Lidových milicí a orgány ministerstva 
vnitra. Při nich se ověřuje a propracovává 
1 systém 9PP. Zdokonaluje se její obsaho­
vé zaměření, formy a metody působení 
v konkrétních situacích.

V návaznosti na velitelský plán obrany 
a ochrany teritoria vojenského okruhu se 
zpracovává při cvičeních na politické sprá­
vě plán stranickopolitického zabezpečení 
obrany a ochrany teritoria vojenského 
okruhu. V něm je považováno za rozhodu­
jící zabezpečení vysokého morálně poli­
tického stavu a kázně příslušníků okruhu 
obyvatelstva, jejich všestranná připrave­
nost к plnění úkolů obrany a ochrany te­
ritoria. Zvláštní pozornost je v něm věno­
vána politickému zabezpečení mobilizač­
ních úkolů s důrazem na rychlé zmobilizo­
vání záloh, včasnému uvedení mobilizova­
ných jednotek do bojové pohotovosti a za­
bezpečení jejich přesunů do stanovených 
prostorů. Dále je SPP zaměřována na plnění 
úkolů obrany a ochrany důležitých objek­
tů a zajišťování klidu a pořádku na terito­
riu. Za zvlášť složitou a náročnou oblast 
SPP považujeme propracování jejího 
reálného podílu na odstraňování následků 
napadení po úderech nepřátelského letec­
tva a raketových zbraní.

Obsah a metody SPP při upevňování mo­
rálně politické jednoty, morálně psycholo­
gické odolnosti a stability v období bez­
prostředních příprav a zabezpečení obra-

ny a ochrany teritoria za akutní hrozby 
agrese a zejména v období aktivizace obra­
ny a ochrany po zahájení agrese, má svá 
specifika z hlediska práce mezi přísluš­
níky ozbrojených sil a mezi obyvatelstvem. 
Obecně však v obou případech je nutné 
vycházet z reálně předpokládaných morál­
ně psychických důsledků akutní hrozby 
války a její skutečné reality při oboustran­
ném použití všech prostředků hromadného 
ničení a vedení totální psychologické vál­
ky.

SPP musí být vedena tak, aby vojska a 
obyvatelstvo získalo pokud možno reálné 
představy o fyzických a morálně psycholo­
gických účincích konvenčních i nekonven­
čních prostředků nepřítele, kterými povede 
údery na teritorium, o možnostech nepří­
tele působil v týlu našich armád průzkum­
nými diverzními odřady, o cílech, obsahu 
a metodách vedení psychologické války 
proti obyvatelstvu a vojskům socialistic­
kých států.

Nedílnou součástí tohoto procesu je za­
bezpečení optimální přípravy vojsk a oby­
vatelstva z hlediska obrany a ochrany osob 
i materiálních hodnot proti ničivým účin­
kům nepřátelských úderů, odborné a mo­
rálně psychické a organizační přípravy 
к rychlému a maximálně účinnému odstra­
ňování jejich následků.

Vojska a obyvatelstvo nesmí být zasko­
čeny realitou diametrálně se lišící od je­
jich představ.

Druhým neméně důležitým úkolem SPP, 
který je ovšem nutné plnit dávno před 
akutní hrozbou válečného střetnutí, je boj 
proti psychóze bezvýchodnosti, poraženec- 
tví, osudové odevzdanosti pod dojmem to­
tálního zničení života na zemi a nereál­
nosti vítězství nad imperialistickým agre­
sorem. To vyžaduje velmi intenzívní a kva­
lifikované objasňování příčin vedoucích 
к ozbrojenému konfliktu, třídně politic-
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kých a vojenských cílů imperialismu a so­
cialismu. Vést důsledný boj proti nepřá­
telské propagandě zveličující vojenské 
možnosti imperialismu a podceňující mož­
nosti obrany socialismu. Cílevědomě upev­
ňovat vědomí síly a reálnosti efektivní 
obranyschopností socialistických zemí, je­
jich jednotu a vzájemnou důvěru a pře­
svědčení, že po vítězné válce bude možné 
uskutečnit socialistickou obnovu a další 
rozvoj společností.

Nezastupitelnou úlohu v tomto procesu 
má boj proti šíření poraženeckých nálad, 
proti tendencím k živelnosti a neorgani­
zovanosti, porušování zákonnosti a pracov­
ní disciplíny, za upevňování politické bdě­
losti a ostražitosti a vysoké úrovně bojo­
vé pohotovosti vojsk a branné pohotovostí 
v celé společenské struktuře. Celý systém 
SPP musí směřovat k aktivizaci všech spo­
lečenských sil a prostředků к nekompro­
misnímu boji proti antlkomunlstickým si­
lám uvnitř společnosti s použitím všech 
Ideově politických, politickoorganizačních 
i administrativně právních metod a ná­
strojů.

Při procvičování podílu SPP к plnění 
úkolů v průběhu mobilizace je její pozor­
nost usměrňována zejména к ovlivňování 
rychlého plnění úkolů vyplývajících z mo- 
bilizačních plánů, к organizované činnosti 
mobilizačních pracovišť a včasnému přije­
ti a zařazení záloh к jednotkám a jejich 
bojovému stmelení.

Zejména cvičné mobilizace dávají před­
stavu o reálnosti plánovaných opatření 
v mobilizačních plánech jak místních vo­
jenských správ, tak útvarů, jejich vzájem­
né sladěnosti, kvalitě připravenosti doru- 
čovacího aparátu a funkcionářů mobílizač- 
ních pracovišť. Prověřuje se úroveň koor­
dinace činnosti územních stranických a 
státních orgánů, působící к rychlému vy­
rozumění záloh, dodavatelů techniky a je­
jich včasnému dodání к mobilizovaným 
jednotkám a zařízením. Získané praktic­
ké zkušenosti jsou cenným přínosem pro 
upřesnění opatření v mobilizačních plá­
nech, zaměření obsahu mobilizační přípra­
vy funkcionářů a dávají podněty pro obsah 
a formy SPP.

Zkušenosti potvrzují, že v průběhu mo­
bilizace je nejúčinnější především osobní 
příklad velitelů, náčelníků, politických pra­
covníků a všech komunistů, individuální 
práce s příslušníky jednotek a nastupují­
cími zálohami, konání krátkých besed, mí­
tinků, vydávání tiskovin apod.

Proto je důležité, aby ze zálohy nastu­
pující předurčení političtí pracovníci byli 
okamžitě po příchodu к jednotkám infor­
mováni politickými orgány o situaci a ini­
ciativně se zapojili do řízení a provádění

SPP. Od nich se očekává, že přispějí к vzá­
jemnému poznání a stmelení komunistů 
v jednotce a jejich prostřednictvím к rych­
lému a organizovanému uvádění jednotky 
do bojové pohotovosti.

Zvlášť významný je požadavek okamži­
tého výrazného vlivu SPP na činnost zá­
ložního velitelského sboru. Zkušenosti ze 
cvičných mobilizací ukazují, že přes poli­
tickou a vojenskoodbornou připravenost, 
v prvních hodinách a prvních dnech po 
mobilizaci, při plněni úkolů bojového stme- 
lování jednotek a jejich přesunů do urče­
ných prostorů soustředění nedoceňují své 
postavení velitelů a náročné povinnosti, 
které jim z velitelských funkcí vyplývají. 
Trpí u podřízených nedůsledné plnění úko­
lů, místo náročného velení, jasných roz­
kazů měli tendenci „domlouvat“ a „pře­
svědčovat“. To v nejednom případě mělo 
podíl na nekázni a příčinách neplnění úko­
lů jednotky i vzniku tragických mimořád­
ných událostí. Cím dříve si velitelé uvědo­
mili své povinnosti a odpovědnost za ká­
zeň a bojovou připravenost mobilizované 
jednotky, tím organizovaněji proběhlo její 
stmelení a příprava к plnění bojových 
úkolů. Příkladnost komunistů — velitelů 
byla v takových situacích nejúčinnějším 
opatřením SPP.

Důležitou úlohu sehrává SPP při zabez­
pečování obrany a ochrany důležitých ob­
jektů a klidu a pořádku na teritoriu.

Máme na mysli především objekty, kde 
úkol ochrany a obrany plní vyčleněné 
strážní jednotky teritoriálního vojenského 
okruhu a které se ve stanoveném rozsahu 
podílejí i na plnění dalších bezpečnostních 
opatření.

Politické orgány vstupují do zpracování 
„Plánu ochrany a obrany“ chráněných ob­
jektů, jehož součástí jsou „Směrnice pro ná­
čelníka stráže a Strážní pravidla“. Pozor­
nost je věnována reálnosti a komplexnosti 
zpracovávaných „Plánů“ a „Směrnic“, po­
dílu na kádrovém výběru velitelů a pří­
slušníků strážních jednotek, vytvoření 
předpokladů к aktivní a účinné práci stra­
nických a svazáckých organizací, i nut­
né koordinaci součinnosti s jednotkami Li­
dových milicí a ministerstva vnitra.

Obsah SPP je zaměřován na pravidel­
nou, neformální politickovýchovnou práci 
s příslušníky strážních jednotek, kde na 
prvním místě stojí zejména otázky bdělos­
ti a ostražitosti, pochopení politické ne­
zbytnosti všestranného zvládnutí funkč­
ních povinností a jejich odpovědného a 
rozhodného plnění ve strážní službě.

Se stupňováním napětí, válečných pří­
prav i s otevřenou agresí je nutné předpo­
kládat, že podvratná činnost nepřítele bu­
de přecházet stále к ostřejším až násil-
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ným formám činnosti, jako je vyvolávání 
nepokoju, sabotáže, diverze a teror. Hlav­
ním cílem těchto forem nepřátelské čin­
ností bude narušování obranných příprav, 
oslabení válečného potenciálu země a vy­
tvoření příznivých podmínek pro bezpro­
střední přípravu к zahájení otevřené vál­
ky a jejího vedení.

I když se na potírání této vážné spole­
čensky nebezpečné Činnosti budou podílet 
především složky a jednotky ministerstva 
vnitra, můžeme předpokládat, že na zabez­
pečení klidu a pořádku se vedle jedno­
tek Lidových milicí budou podílet i vyčle­
něné jednotky teritoriálního okruhu.

Politické orgány se již v míru podílejí na 
zpracování plánů možné součinnosti vojen­
ských jednotek s bezpečnostním aparátem 
a jednotkami Lidových milicí při zabezpe­
čení klidu a pořádku na teritoriu. Při cvič­
ných řešeních takových situací soustřeďují 
pozornost na ovlivnění kádrového výběru 
předurčených velitelů a příslušníků vy­
čleňovaných jednotek, zejména oceňují je­
jich politickou oddanost věci socialismu, 
rozhodnost a fyzickou zdatnost. V obsahu 
SPP je věnována pozornost seznamování 
s možnými metodami, formami a prostřed­
ky působení nepřítele, objasňováno poli­
tické poslání jednotky, vyžadující v nezbyt­
ných případech použití i represivních zá­
sahů. Je nezbytné zařazovat do těchto jed­
notek politické pracovníky a komunisty 
připravené к rozhodnému splnění ulože­
ných úkolů.

Odstraňování následků nepřátelských 
úderů na vojska, obyvatelstvo, hospodář­
ská, dopravní a administrativní centra se 
jeví z hlediska proporcí mezi potenciálem 
ničení a potenciálem obnovy — v mate­
riálově technickém i morálně psycholo­
gickém smyslu — jako jeden z nejnároč­
nějších procesů v systému obrany a ochra­
ny teritoria. Považujeme za reálnou hypo­
tézu, že na odstraňování následků se bude 
vedle vojenských jednotek a organizova­
ných složek civilní obrany podílet veškeré 
obyvatelstvo.

Prvořadým úkolem SPP je upevňovat vě­
domí vojsk a obyvatelstva o nezbytnosti 
okamžitého odstraňování následků nepřá­
telského napadení jako zcela nezbytného 
předpokladu úspěšného vedení války s im­
perialismem ke konečnému vítězství. To 
znamená mobilizovat vojska a obyvatelstvo 
к odstraňování následků v pořadí důleži­
tosti pro splnění válečných cílů a uvědo-

□
Plánování, zabezpečení a praktická rea­

lizace obrany a ochrany teritoria předsta­
vuje obrovský rozsah politických, vojen-

mělému potlačování osobních a lokálních 
zájmů.

První starostí bude zabezpečení prů­
chodnosti komunikací pro přesun českoslo­
venských i spojeneckých vojenských jed­
notek na frontu a pro zásobování fronty 
potřebným materiálem, zabezpečení pro­
storů a objektů pro vytváření a organizaci 
nových vojenských svazků a útvarů, včetně 
dezaktivace a odmoření příslušných pro­
storů.

Za druhé, péče o urychlenou obnovu 
všech výrobních, energetických, opraváren­
ských zařízení a zdrojů, obrana a ochrana 
zásob průmyslových materiálů, potravin, 
zdravotnického materiálu a zařízení a vod­
ních zdrojů к zabezpečení vojsk a obyva­
telstva, spojovací sítě a zařízení hromad­
né informace.

Za třetí půjde o zabezpečení optimální 
péče raněným, obnovu základních život­
ních podmínek pro vojska a obyvatelstvo 
včetně příslušných hygienických opatření.

Územní stranické a státní orgány, veli­
telé a politický aparát musí vycházet z fak­
tu, že práce v záchranných a odtarasova- 
cích odřadech bude klást enormní nároky 
na morálně volní a psychické dispozice je­
jich příslušníků pod dojmem zkázy pro­
středí i lidského utrpení a že v mnoha 
případech nebude možné lidi ani zvlášť 
vybírat, ani dlouhodoběji připravovat. Pro­
to musí věnovat mimořádnou péči inten­
zívní politické práci v těchto odřadech, 
předem vytypoval a připravovat pro aktiv­
ní politickou práci morálně, psychicky a 
politicky nejzralejší a nejodolnější kádry.

Cílevědomou péči je nezbytné předem 
věnovat propracování organizace a mate­
riálně technického zabezpečení práce od- 
řadů v předpokládaných prostorech a ob­
jektech a tím vytvořit i předpoklady к vy­
soce efektivní, intenzívní a organizované 
činnosti, která může do značné míry elimi­
novat morálně psychické vlivy na určené 
vojáky a pracovníky. Nedílnou součástí je 
zabezpečení odpovídajících ochranných 
prostředků a přesvědčení lidí o jejich účin­
nosti.

Velmi důležitým společným úkolem civil­
ních i vojenských orgánů řídících SíPP je 
podílet se na zabezpečení účinných opa­
tření к eliminaci zdrojů paniky včetně ten­
dencí к neorganizované evakuaci a umlče­
ní zdrojů záměrného šíření odporu vůči 
socialistické moci a vyvolávání nedůvěry 
ve stranické a státní vedení.

ských, ekonomických, materiálních a or­
ganizačních opatření, která ve svém kom­
plexu směřují к zabezpečení účinné obra-
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ny socialistického státu a jeho spojenců a 
к vítěznému ukončení války. Jeho podsta­
tou je všelidová, internacionální obrana 
revolučních vymožeností lidu.

Obrana a ochrana teritoria se jako sou­
část celkového vedení války uskutečňuje 
pod vedením Komunistické strany Česko­
slovenska. Z toho vyplývá vysoká osobní 
odpovědnost všech komunistů stát v čele 
úsilí za zabezpečení efektivní obrany, ať 
již pracují na kterémkoli úseku.

Za výchozí úkol současnosti považuje­
me formování a upevňování přesvědčení 
pracujících o objektivní nutnosti obrany 
socialistické vlasti na základě její všeli- 
dovosti a socialistického internacionalis­
mu, pečovat o to, aby toto vědomí nachá­
zelo přesný odraz v jejich praktických pří­
stupech к plnění konkrétních politických,

hospodářských i branných úkolů spoje­
ných s posilováním obranyschopnosti.

To by se mělo projevovat v kvalitě bran­
né výchovy obyvatelstva i plnění úkolů 
v bojové a politické přípravě vojsk a vše­
strannému zabezpečování mobilizačních 
úkolů.

Jde o to, aby stranické, státní orgány a 
společenské a hospodářské organizace cí­
levědomě plnily úkoly v kádrovém a ma­
teriálním zabezpečování armády, v přípra­
vě branců a záloh i ve vojenskovlastenec- 
ké výchově mládeže předvojenského věku.

Ale také o to, aby SPP účinně bojovala 
se všemi projevy znevažování úkolů obra­
ny socialistické vlasti a úkolů s ní spoje­
ných, zejména proti netřídnímu pojetí 
obrany a podceňování branného potenciá­
lu a úlohy CSSR v systému obrany socia­
listického společenství.
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